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Scrisori nefrancata mu 
CÎRŢAESR 

Partidul national. 
n 

Cum se presintä dupa graţiare, şi 
оѳ activitate a desvoltaÇcomitetul naţio 
nai pană în présenta Eata întreba 
rea ce se impune fiecărui om serios, 
care vrea sä cunoască fasele prin 
care a trecut partidul naţional în 
ceşti din urma patru ani şi să fie 
corect şi just în apreciärile sale. 

Nu më voiu ocupa aicï de criăa 
care s'a ivit In giurul „avere! naţio 
nale" pentru-ca singur d. Dr. Ioan 
Raţiu a constatat în scrisoarea conti 
denta adresata la 16 Februarie 1896 
cătră membrii comitetului, că aceasta 
crisa „a neliniştit spiritele, a causât ani 
mositâţi şi perdere de timp, ba a influill-
ŢFTT în mod desastros şi asupra s o 
lidari TAŢII partidului însuşi", măr
turisind chiar, că comitetul „a lăsat 
neîngrigite cele mai de frunte 
lucrări în privinţa continuărei 
acţiunei politice." 

Şi nu numai că n'a sevîrşit nici 
o acţiune politica, dar a lucrat siste
matic pentru divisarea şi înstrăina
rea forţelor de muncă ale partidului 
naţional, excludônd din comitet pe 
membrii suplinitori recunoscuţi şi au-
torisaţl prin conclusele adunării natio
nale DELÀ 2 0 И И Е Ш Ѵ П В 1 » У 4 pentru a 
conduce afacerile partidului naţional 
Împreună cu membrii aleşi în con
ferinţa din 1892, ca bărbaţi de în
credere ai partidului. 

B drept, că după liberarea din 
închisoare comitetul făgăduise că va 
da crătră popor un „Manifest", un 
cuvent lămuritor despre starea poli
tică şi lucrarea viitoare, şi conform fă
găduinţei manifestul s'a publicat în 
luna lui Februarie 1896 subsemnat 
de domnii: Dr. I. Raţin, G. Pop de Bă-
seştî, Iuliu Coroian, Rubin Patiţa, Dr. 
T.Mihali, Gerasim Domide şi Patriciu 
Barbu, 7 membrii din 25 cari for
mau comitetul naţional! 

Efectele acestui „Manifest" au 
fost: între Români deprimare, ear 
In cercurile politice maghiare bu
curie şi satisfacţie. Deprimare pen
tru-că s'a dat o dovada despre slăbi
ciunea şi diversiunile din sînul comi
tetului. 

„Pesti Napló" delà 20 Februa
rie 1896 scrie astfel: 

„Manifeetul acesta e o dovadă că îns l 
nul partidului naţional român se menţine încă 
procesul de disolvare, ce s'a început în 
momentul când la propunerea baronului 
Bànffy M. Sa a graţiat pe Memoraudişti." 

Tot astfel scria şi „Egyetértés" : 

„Manifestul este o dovadă, nu des
pre unitatea din partid, ci despre cea mai 
perfectă descompunere. Comitetul, se'ştie, a 
fost disolvat oficios de cătră guvern ; pria 
recenta-i acţiune (Manifest) el îsuş s'a de
clarat disolvat". 

D. Dr. Raţiu credea că comite
tul îşî achite ază datoria publicând 
manifeste prin „Tribuna" şi convo
cări „presidenţiale" pentru conferin
ţele naţionale — „ut aliquid fecisse 
videatur." 

Dar şi acestea mergeau foarte 
cu greu, până ce mai la urmă au 
încetat cu totul. 

Cea dintâiu conferinţă naţională 
după eşirea comitetului din temniţă, 
a fost convocată pe ziua de 3/15 
Maiu 1896 la Blaj! Conferinţa însă 
a fost oprită, lucru de prevëzut, ab
stracţie făcond delà ordinul de opre
lişte ministerial, — căci ţinerea unei 
conferinţe naţionale în ziua memora
bilă de 3/15 Maiu, şi încă tocmai 
la Blaj, cine dintre bărbaţii cu ma 
tontate politica puté să creadă că 
va fi îngânduită? Evident că d. Dr. 
Raţiu o convocase înadins pe acea 
zi, ca să fie oprită, dar să-i română 
totuşi meritul şi gloria de a o fi con
vocat, tocmai pe 3/15 Maiu! 

A doua conferinţă naţională con
vocată pe ziua de l j / 2 4 Octomvrie 
1896, de asemenea a fost oprită. 

Eşecul ce a suferit dl Dr. Ra-
;iu prin convocarea acestei confe

rinţe a compromis cu desevîrşire par
idul naţional, nu pentru-că eâ a 
ost oprită, ci pentru-că în privirea ale

gerilor noue parlamentare, d-sa Juase 
disposiţiunî pentru alegerile de noui 
delegaţi, la aceea conferinţa naţională, 
care însă nu le-a putut executa! 

™„ D L D r \ R . a t i u ^-Ф.лаВД aâsr-
incapabili de a face vr'o acţiune po-
itică, şi mai ales de-a organisa şi 
nchega partidul naţional. Neînţelege

rile şi diversiunile din sinul comitetu
lui au eşit la suprafaţă partidului în
suşi ! Dl Dr. Raţiu ţinuse ca la con
ferinţa confidentă, în care aveau să 
se stabilească atitudinea alegëtorilor 
români faţă cu alegerile parlamentare 
să fie înveţaţi fruntaşi români din toate 
părţile ţeriî, recunoscônd însuşi ne
putinţa comitetului de a lucra singur. 
La apelul d-sale a rëspuns însă nu
mai un numër foarte mic de fruntaşi. 
Dar' conferenţa „confidenţială" tot s'a 
ţinut la 14 Octomvrie st. n. 1896, pe 
când era convocată, hotărînd de o 
parte convocarea conferinţei generale 
a delegaţilor pe 12/24 Octomvrie şi, 
dispunônd totodată, ca până atunci 
să se convoace conferinţele electo
rale în toate cercurile, pentru a alege 
şi a trimite câte doi delegaţi la con
ferinţa generală. 

In chipul acesta dl Dr. Raţiu 
cerea un lucru imposibil : convocarea 
şi ţinerea conferinţelor electorale pre-
tutindenea în timp de 5—6 zile ! Pro-
cederea aceasta pripita şi fărăreson 
nu numai a umplut de indignaţiune 
pe oamenii doritori de a vede pornit 
carul naţional, dar a provocat şi o 
adencă scisiune în sinul partidului 
Căci alegerile delegaţilor au ur
mat In unele părţi numai ; ear In 
Bănat nu s'au făcut de fel. 

Gruparea din giurul „Dreptăţi" 
din Timişoara luase posiţie nu numai 
în contra alegerei delegaţilor, ci chiar 
şi In contra conferinţei generale зоп-
vocată la Sibiiu. Eată ce scrie „Drep
tatea" la chestiunea aceasta în nu
mërul delà 9/21 Octomvrie 1896. 

„Conferinţa de sub întrebarea este 
fără scop, şi convocarea ei este deodată 
şi periculoasă sau periclitătoare... De 

ea nd nu putem primi asupra noa-
t nie o respundere pentru convoca-
Í ei nici pentru resultatele ei, şi prin 
N A R E N I C Î că ne aflăm îndemnaţi 
c a «comanda alegëtorilor ro
mii le a lua parte la ea." 

\ \numërul urmëtor „Dreptatea" 
nume conferinţă generală, convo
cată dl Dr . Raţiu, pe 12/24 Oct. 
1893,-„conferinţă pseudo-naţio-
nală „ 4. 

ita unde a dus d. Dr. Raţiu 
cu erenţil sei personali falnicul 
parti naţional! Eată ce s'a ales din 
soliditatea noastră naţională sub 
o colucere neputincioasă, fără tac
tică fără prevedere ! 

î astfel de împrejurări desas 
truoje pentru partidul naţional apare 
la m „Tribuna Poporului". Şi delà 
aces moment, întreaga preocupaţiune 
şi arivitate a d-lui Dr . Raţiu şi ami-
cilorsei sunt îndreptate, nu spre a 
ridic, şi înalţă mişcarea naţională şi 
partiul naţional, ci a ne ataca şi înjura 
pe- юі „minimala grupare de oameni" 
delà „Tribuna Poporului", cum le 
plac* lor să ne închipuiască. 

Să nu creadă însă dl Dr. Raţiu 
cft ta chipul acesta se va putè degaja 
de marea respundere ce o are faţă 
cu n a ţ i u n ? * ^ F A F E Á Í F ^ E S F E ^ u i f f l f e 
înţelegerea şi lucrarea solidară în 
sinul partidului. 

Cât de nedreaptă şi păcătoasă 
este compania care o poartă în con
tra noastră organul seu autorisât,— 
voiu arăta într'un alt articol. 

V. Mangra. 

Discuţia în giurul articolului suspome-
nit ţine încă merea. Astfel .Egyetértés" de 
Marţi, 12 c , resumând comentariile presei, 
scrie el însuşi : 

„Că despre baronul Aehrenthal, ca de
spre eventualul urmaş al contelui Thun, s'a 
vorbit [de repeţite-orî, asta e lucru sigur. 
D'apoi şi Ábrányi Kornél, în broşura sa în
titulată 9A kiegyezés válsága* (Trta Bödro-
közi) Га numit .omul viitorului" 

Lăsăm deocamdată aici aprecierile 
kossuthist- i despre persoana bar. Aehrenthal 
şia eventualei lut chemări ; ne oprim aci 
la descoperirea anonimului .Bodrogközi." 

Temeri şi griji. Foile maghiare, fără 
deosebire de nuanţă politică, sunt vVne de te
meri şi griji, a le inspiră situaţia de din 
colo. I Astfel „Magyarország* ie azi, 13 
c, scrie la loc prim : 

.Condiţiunea de drept constituţional a 
legilor din 1861 poate fi privită ca şi cur 
mată. După părerea fiecărui om politic de 
vază, contactul constituţional cu Austria 
regular ea constituţională a raporturilor comune 
e redusă la minimul de verosimilitate.... 

.In primul rind este înspăimântătoare 
amânarea terminului regularii • anume : nu 
mai cătră sfîrşitul anului se va pute şti 
care va fi în definitiv punctul de vedere au
striac* 

„In organele presei guvernamentale şi 
în unele enunciaţiuni apar nişte modifica 
ţiuni ce-ţî inspiră într'dever spaimă privitor 
la partea materială a pactului. Aşa se pare, 
par'eâ cu griji febrile sunt căutate for
mele menite a înlocui conditionne consti
tuţionale." 

.Bodrogközi ' — desvölit. Acum vr'o 
soptemână, ziarul ceh din provincie „Pîl-
zenské Listy*, organul ce stă in legătură 
cu ministrul Kiizl, риЫісазэ un articol de
spre „culisele егівеі actuale" cisleitane, şi In 
care intre altele era spus, căjirmaşul cel 
mal sigur al contelui Thun este baronul 
Aehrenthal, ambasadorul austro-ungar ia Pc-
tersbuig, unde a fost numit, precum se ştie, 
deadreptul din postul seu analog delà Bu
cureşti. 

Situaţia în Austria. 
„Rupeţi-o cu Austria!" 

Duminecă, 3 Septemvrie, în ora
şul Eger (ceheşte Cheb) din nordul 
Boemiei, s'a aranjat o manifestare de 
lealitate în forma festivităţii unei 
sfinţiri de steag, la ceea ce Nemţii 
naţionalişti, în frunte cu Schönerer au 
pus la cale o puternică contra-demon-
straţiune. Autorităţile au luat toate 
măsurile, avênd de scop ca amănun
tele despre cele petrecute să nu stră
bată In străinătate, ear foile oficioase 
din Viena din parte-le caută a 
p i c o c u o n MURUL ш C O I O M O ceie mai 
favorabile. 

„Deutsche Zeitung", din Berlin, rapo
rtează următoarele despre demonstraţiunea 
din Eger : 

, La demonstraţiune au participat mii 
de oameni, cântând „Wacht am Rhein" şi 
cântecul lui Bismarck. Casele erau peste tot 
decorate cu colorile oficioase ale Germaniei, 
negru roşu-auriu, pe când steagul negru-
galben abia s'a putut zări la câte-va ferestri 
jidoveşti. Deputatul Schönerer a fost purtat 
tn triumf şi amintind măcelul Nemţilor din 
Grasslitz, a provocat pe cei présent!, In mij
locul unei generale însufleţ rî, la rösbunare 
pentru sângele versat. 

„Seara a mai vorbit deputatul Iro, ase
menea in mijlocul unei asistenţe de mai 
multe mii, amintind memorabila zi delà 
Sedan. A luat apoi cuvântul Stein, care a 
început să critice In modul cel mai vehe
ment politica contelui Thun. Aici demon-
etraţiunea şi a ajuns culmea. Nici bine n'a 
fost pronunţat numele prim ministrului aus
triac, şi o întreagă furtună de huiduell s'a 
descărcat din mijlocul mulţime! adunate : 

„Jos cu Thunl Los von Habsburg! Pfui I 
Infamii Bandiţi! Trădător!!" 

„A luat hi fine cu vontai earăş! depu
tatul Schönerer, care 'şi-a încheiat discursul 
cu cuvintele: .De act înainte devisa noa
stră nu numai .Los von Romi'1 ci şi .0 
rupem cu Galiţia şi cu Polonii ! O rupem cu 
ludal Los von OesterreichI й 

„Scena, ce a urmat după aceste cu
vinte, încheie raportorul foaitî berlineze, 
nu sunt in stare s'o descriu ; de Înţeles o 
poate înţelege numai cel-ce a vëzut în
suşi lupta pe vieaţa şi pe moarte a fraţilor 
noştri acolo înaintea porţilor imperiului. 
„Los von Oesterreich", aceste cutezate cu
vinte, au ajuns deja la deplină conştiinţă. 
Atât de furtunoasă n'a fost încă disposiţiu-
nea fraţilor noştri, atât de liber nu s'a pro
nunţat încă nimenea din ei". 



Din Bucovina. 
In numörul de Duminecă al „Patriei" I Turbarea foilor dreyfusiste din i 

din Cernăuţi cetim următoarele ştiri buco-1 l u m e a e fără margini In urma judecări 
Rennea, precum de sigur li-ar fl fog>-
mosurată şi fără de ori ce frêu obră», 

vmene : 

Clubnl român din parlamentul din 
Viena va ţine, la cererea d-lor deputaţi 
bar. George "Vasilco şi Dr. G. Popovid o 
şedinţă Marţi, in 12 Sept. la 4 oare d. m., 
in palatul ţeriî. Se pare, că discuţia asupra 
atitudînei clubului în viitoarea sesiune va 
fl la ordinea zilei. 

Adunări electorale. Dl deputat Dr. 
Popovid, care actual petrece tn Bucovina, 
luând parte la deliberările representanţilor 
noştri, va ţine la finea acestei luni adunări 
îu toate centrele districtelor, pe cari le re
présenta In parlament şi in dieta Bucovinei. 

* 

Incredibile dictu ! Pe astăzi dimineaţă 
Ia orele 9 a fost din nou citată d-şoara 1. 
Cocinschi la magistrat. De astădată i-a co
municat dl Widmann causa adeverată a 
şicanărilor necontenite, cari culminează In 
purtarea treicolorulul în ziua de 18 August. 

D soarea Cocinschi a trebuit să sub
scrie un revers, că în ziua împăratului 
sau alte festivităţi nu va purta treicolo 
rul (? I !), fiind-că „e în contra legei (? \) şi 
superâ (\) pe presidentul ţeriî ' ! In cas con
trar va fi aspru pedepsită. La alte ocasiuni 
(?!) poate purta treicolorul. 

Regine Elisabeta s'a serbat cu cuvenita 
'pietate în biserica catedrală din Sibiiu-cetate 
astăzi Luni, la 11 Septemvrie c. n. Parasta 
sul solemn a iost precedat de stânta liturgie, 
oficiată de însuşi înalt Prea Sfinţia Sa Me
tropolitul Ioan Meţianu, asistat de Pre&cuv. 
8a Dr. II. Paşcariu, archm. şi vicar, archi-
episc, de (protopresb. Ioan Papiu şi Mat. 
Voileanu, cum şi de diaconii Dem. Câm-

dacă scoteau nevinovat pe căpitanur. L , a n ş j i. Moţa, cest dinhirmă în decursul li-
Se înţelege, că nu vom plictisi pe c«I | t u r g i e í a f 0 3 t hirotonit de presbiter al Oreş-

tiei. La.parastas, pelângă cel amintiţi au 
mai servit şi venerabilii asesori Z*ch. Boin 
şi Nicolae Cristea, protopresbiterl. Au asistat 
corporativ: asesorii şi funcţionarii consiste 
riaii; profesorii seminariulul .Andreian* 
corpul didactic al şcoalei superioare de fe
tiţe a .ABociaţiuner, cum şi un număr în 
semnat de credincioşi. 

noştri cu debordările mâniei ebiaice,r' 
una totuşi o vom reproduce, aimmin 
foaia guvernamentală locală de aici, „Ai 
Közlöny*, care eacă cu câtă reruşiiare u-
sătoare pentru întreaga creştinătat» î n 
cepe primul seu de Duminecă 10 Seperne : 

.Inainte de aceasta cu noueprecî 
secoli, o judecătorie compusă dit r 40ţî 
a osândit pe un acusat, despre a c»r ne
vinovăţie însuşi tribunalul a fost avins 
mal bine de cât ceealaltă lume. totuşi 
l'a osândit, căci interesul preoţi milşa o 
cerea. Ear' când căpetenia autorităţi vile 
a voit să facă Întrebuinţare de dreil seu 
de graţiare, preoţii strigară : .Dacă dai 
drumu, nu eşti prietin al împërsluï!* 
Acusatul a trebuit să fle osânl i t ; aebuit 
să devină necinstit din consideraţm mai 
înalte, ear' mulţimea ceru moartea li căci 
creştin (I ! 1) a fost, ear ' 'nu Ovreu rept-
credincios. 

Dl George Dima, distinsul mă
iestru de musică din Sibiiu, precum 
ni-se scrie, In faptă părăseşte Sibiiu'. 
întrebăm şi acum : din cari motive ? 

tată, însuşi consiliul oraşului va fi silit eă 
se îngrijească de cuartire, şi pentru asta 
comitetul cere bani de la adunarea gene
rală. 

„Primarul raportează, că din publicul 
Aradului s'au insinuat de to t 24 cuartire 
pentru 33 de persoane. Si din acestea Іпва eea 
maî mire parte numai pentru bani ; ear' 
din cercul t inerime! numai opt inşi s'au 
angajat sä ajute la îneuartirare. Din causa 
aceasta trebue pe alta cale să ne îngrijim 
de Incuartirare. Spesele vor fi, cel puţin 
4000 fl., ear' pentru acoperirea acestora 
abia avem de tot 1995 fl. Un obiect de 
încordată discuţiune a fost în şedinţă aeest 
uimitor indiferentism al publicului şt j 
codirea lui de la spriginirea afacerii. Este ; 
dar' datorii oraşului, ca corporaţtune mo
rală, sft scape de ruşine renumele AraduM 

. . şi pentru scopurile serbării este îm
puternicit primarul, ca suma de 3000 fl. 
s'o împrumute de la un institut de bani 1. 

Halal de ea însufleţire 1 Şi să nu j e uite, 
ă ziua de 6 Octomvrie e una din cele 

mal mari sorbătorrl naţionale ale Maghiarilor, 
care anul acesta, În eosebî, îşî serbează 
iubUeul de 50 ani ! 

! 

„Şi după o vreme aşa Indeligată, 
acum earaşi o judecată compusă d mi
litar! osândeşte pe un acusat, deire a j 
eăruî nevinovăţie nu numai eă fieca om 

Revista externă. 

Independenţa Cubei. 
Preşedintele Mac Kinley a semnat obrăznicia, neruşinarea, r'ëntatea ereditari 

\j prcclctmA^îo •• л « ... . 1 7 -

A degenerat „naţ iunea ' şi nu mai e 
chip de însufleţire iu fii! lui Árpad—Se ştie, 
că societatea maghiară, elita ei, se prepară 
de mari serbări iubilar-.' pentru ziua de 6 
Octomvrie a. c , a 50-a aniversare a exe
cutării martirilor din 49 ai libertăţii ma 
ghiare. Centre ale eerbărilor au să fie 

este convins, dar'^a cărui nevinovăţie i fost\Aradui, numit şi .Golgota* maghiară, ş 
şi dovedită capitala Budapesta ; căci în aceste douö 

O astfel de blasfemie, o astft de locuri s'a pretrecut, înainte de asta cu 50 
jignire a Intregel creştinătăţi, e meiiă a de ani, evenimentul de tristă amintire pen 
năbuşi ort ce sentiment de compătime In tru Maghiari 
sufletele creştinilor, chiar dacă intr'rievër Í Q y e d e r e a > c ă d i n a c e a t i n c i d e n t l u . 
s ar fi „dovedit nevinovăţia" lui DByfns. m ö m u U a p e l e r i n a la Golgota maghiară 
O astfel de vătomare a religiune! Inter, eiate c u sëptëmânlînainte^s 'a constituit In Arad 
de Bëstignitul, nu o poate ierta dt cât u n C O mite t de arangiare, sub conducerea 
earăşl numaî EI însuşi. No! nu făsim primarului Salacz şi a deputatului dietal Dr 
cuvinte îndestul de aspre, pentru a Infera | Barabás, care prin apeluri şi prin articoll 

puţin timp în Cuba. 
Bl promite Cubanilor, că vor fl 

convocaţi la alegeri generale imediat 
după ce se vor termina operaţiunile 
de recensament, cari vor dura până 
la finele acestui an. 

Intenţiunea Statelor-TJnite, adaugă 
dl Mac Kinley, e de a da Cubei, căt 
mai curênd posibil, independenţa sa 
desevîrşita şi un guvern constitu
ţional. 

celor 1900 ani a «Iudaismului. 

NOUTĂŢI 

Arad, 13 Septemvrie 1899. 

Parastas pentru Imperăteasa-Regină 
Elisabeta. Din Sibiiu ni se scriu următoa
rele : Aniversarea morţii M. S. Im erătesei-

r 

de ziare s'a adresat publicului şi tinerimd 

cât poate pentru arangiarea sëroEruor de 
jale naţională şi să primească fiecare câte 
un oaspe sau doi In cuartirul sëu. — Şi 
resultatul? — Eată ni-'l spune „Arad ès 
Vidéke" In numörul sëu de Dumineca tre
cută, raportând despre şedinţa de Sâmbătă 
a comitetului de arangiare. 

.Comitetul pentru arangiarea serbării 
din6 Oct. — Începe .Arad éi Vidéke' — 
a ţinut ieri (Sâmbetă) earăşl o şedinţă, In 
care mal ales cu starea finandară a avut 
să se ocupe. Deoare-ce publicul, faţă cu 
încuartirarea, manifestă o nepăsare neaştep-

Reuniunea femeilor române din Me
diaş şi giur 'şi-a ţinut la 28 August adu
narea generală. Nobilul scop al aceste! re
uniuni este, ca să-şi adune un capital de 
10.000 fl., pentru ca din interesele lui 8& 
poată Întemeia o şcoală de fetiţe. Raportul \ 
présentât adunării generale, arată că reu- \ 
niunea dispune de o avere de fl 8529'52 cr. 
şi că venitul anului a fost de fl 565'57 cr. \ 
Iu fruntea acestei harnice reuniuni stau l 
d-na protopopeasă Maria Moldovan, ca pre- « 
sideută, Maria Necşa ca secretară şi Elina \ 
Suc iu. cassieră. 

Congres de medici în Oradea-mare. j 
Societatea medicilor din Ungaria a ţinuţi 
congres In Oradea-mare Duminecă, In 10' 
Sept. n., In care s'a discutat modalitatea P 
despre îmbunătăţirea stării materiale a me- ţ 
dicilor, despre planul reuniune! medicale' 
de ai «tor ere şi de pensiune, hotărlnd tot
odată să înainteze guvernului şi dietei unjb 
memorand, In care să soliciteze: statiflea-f 
rea higiénéi publice şi ştergerea examenu-1 
lui obligatoriu pentru medicii legist! şi pen-1 
tru cel ce l i t r ă în armată. 

Ovreii şi exposiţia din Paris . Şi cu 
milioanele cheltuite, şi cu omul lor a doua-
oară osândit de tribunalul militar din Ren
nes, — Ovrei! din lume nu ştiu, In neca
zul lor, cum să-'şî röabune acum asupra 
naţiunii franceze. Au aflat o modalitate : au 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

ULTIMELE SCRISORI ALE LUI 
JACOPO ORTIS ( 4 3 > 

Traducere de 

LUCBEŢIA BUS SU 8IRIANÜ. 

Ventimiglia, 19 şi S0 Februarie. 

.Negreşit eşti nenorocit până la despe
rare, se Înţelege că trăieşti sub flori! mor
ţi!, numa! n'a! liniştea ei, trebue Insă Bă 
suport! totul de dragul altora*. — Aşa 
vorbeşte fllosofla, şi cere delà oamen! un 
eroism, de care natura se înspăimântă. Cine 
îşî nreste viaţa proprie, poate el să iubea
scă şi cel mai mic bine, care-'i e dat so
cietăţii, poate el jertfi aceste! himere mult! 
an! de suferinţe? Cum poate spera pentru 
alţi!, cel-ce n'are dorinţe, nie! speranţe pro
prii, şi cel-ce părăsit de alţii se abando
nează şi el Însuşi? 

,Nu eşti tu singurul nenorocit." — 
Pëcat de Dumnezeul Dar' această mângâ
iere nu e o dovadă despre invidia ascunsă, 
ce o simte flecare om pentru fericirea al

tora ? Miseria altora nu o alină pe н mea. 
Cine e atât de nobil să ia asupra sa slă
biciunile şi durerile mele ? Şi chiar dacă 
s'ar găsi acel om, ar putè face el acest 
lucru? Poate ar avè mal mult curagiu să 
le eupoarte; ce ajută Insă curagiul, dacă 
lipseşte puterea ? 

Dar' datoriile ce le al faţă de socie
ta te? — Datorii? Poate fiindcă m'a smuls 
din braţele libere ale naturel, când n'a-
veam încă minte, nici voinţă, ca să më în
voi esc la asta, dar' nici putere ca să më 
opun, fiindcă m'a crescut sub prejudiţiile 
e l ? — Lorenzo, iartă, că desvolt p • larg 
o temă, despre care am vorbit adeseori îm
preună. Nu vreau să te abat delà părerile 
tale, orî-cât s'ar depărta de ale mele. Vreau 
ma! mult să depărtez delà mine ori -e în
doială. AI fl convins, cum sunt eu, dacă a! 
simţi durerile mele ; dar' ceriul să іь pă
zească de asta. — Am făcut eu aceià'epë-
cate cu voie ? 

Şi să expiez tu ca un sclavj - ieaţa, 
pentru rëul ce mi l'a causât societatea, nu
mai pentru aceea să expiez, fiind că ea 11 
numeşte binefacere ? Nu aduc nie! m folos 
societăţii; ce drept ii iau aşa-dară, dacă 
voiu zăoe In mormânt? O, prietenu' meul 
Fiecare individ este un inimic Inăs .ut al 
societăţii, fiindcă societatea este o i.dmică 
trebuincioasă a individului. Pune caşul, t ă toţi 
oamenii ar avè un interes să părăsească 

vieaţa; crez! tu că de dragul meu ar su
porta-o el mal departe? Dacă comit un 
fapt, care e stricăcios mulţime!, më pedep
seşte, pe când nimeni nu-'şî va da seamă 
de rëul ce mi Tar face mie. Dacă nu-'mî 
găsesc o parte In libertatea comună; dacă 
oamenii mi au luat-o, fiind că sunt ma! pu
ternice ca mine ; dacă më pedepsesc fiindcă 
o reclam — nu-'I eliberez eu de promi
siunile lor mincinoase şi de tânguirile 
mele neputincioase, căutând sub pământ un 
loc de refugiu? 

Şi totuşi, aceste base raţionabile ade
se-ori au găsit închisă inima mea, flmd-că 
speram mereu, că durerile mele vor fl de 
folos la fericirea altora! Dar' ascultă nu
mai I—Te conjur pe Dumnezeu, rëspunde-'mï 
sincer: de ce mal trăiesc e u ? La ce 
folosesc eu, eu fugarul In aceşti munţi pră
păstioşi? Ce onoare fac eu patriei mele, 
iubiţilor me i? Ma! e vr'o deosebire între 
soartea mea de acum şi singurătatea mor
mântului? Moartea mea ar fl ţinta suferin
ţelor mele, şi pentru voi toţî sflrşital gri
jilor ce le aveţî pentru starea mea. Ia loc 
de atâtea neplăceri, vë voiu causa o du
rere mare, grozavă, dar' cea din urmă; şi 
veţi fl asiguraţi de pacea mea eternă. Prin 
suferinţe nu te desfaci de vieaţă. 

In fiecare zi trebue să më gândesc, 
câte cheltuell am făcut mamei mele In 
decurs de patru luni; şi nu ştiu cum le 

va putè suporta. Dacă m'aş întoarce 
acasă, aş găsi cas* părintească lpsită de 
strălucirea de odinioară. Dar' această т ш а 
bună nu încetează să se îngrijească de exi
stenţa mea. In Milano am găsit eară 
bani ; şi aceste cheltuell gingaşe o pri
vează pe ea de trai t l comod tn care g 
Imbëtrânit. A fost o femeie prea ne
norocită I Mijloacele ei susţineau casa, 
ruinată prin risipa tatălui meu şi bëtrâneţa 
ei Înaintată tml amăreşte şi mal mult 
gândurile. — Dacă ar şti, că fiiul ei ne
norocit a perdut totul! — Dacă ar putè 
să privească aici, în internul meu, — dacă 
ar putè să vadă întunecimea şi nimicirea 
sufletului meul O, nu-I spune nimic, 
Lorenzo. Dar' mal e aceasta vieaţă I — 
— Da, da, mal t r ă i se ; şi singurul duh, 
ce-mi Însufleţeşte zilele e o speranţă 
timpită, care se naşte mereu şi pe care 
më silesc să n'o ascult; dar' nu pot »lfel 
— şi dacă voesc sâ më decepţionez, se 
schimbă In desperare infernală. — Jură
mântul teu, o Teresa, va conţine şi con
damnarea mea la moarte, — dar' până 
când mal eşti liberă, şi dragostea noastră 
mal poate privi In faţa fatalităţii — g 
viitorului nehotărît — tn faţa morţii — tu 
vel fl a mea. Iţi vorbesc, mo uit la tine, 
te lmbrăţoşez; şi m i s e pare, că din de
părtare ai simţi sărutării? şi lacrimile mele. 

Dacă Insă tatăl teu te va fi jertfit pe 
altarul Iul Dumnezeu ca jertfa рагіі, -



CONTRA DURERII DE CAP 

Cel maï bnn medicament este. 

C A P T O b I N ~ X J L 
DEPO SIT DL PRINCIPAL PENTRU FARMACII ESTE *<-

în Arad : la VOJTEK şi WEISZ 
în Budapesta : la IOSIF TÖRÖK şi LEO EGGER. 

ÎNTRECE ORICE MEDICAMENT. 
Sc capătă în toate farmaciile. 

O sticlă ajunge pentru frecare în mal multe rîadurl . 
PREŢUL : 1 sticlă de probă: 30 er., 

1 sticlă mare : 50 cr. 

ва desmênte lumea delà participarea la pro
xima exposiţie universală a Franciéi. Aşa, 
foile perciunate din patria noastră au şi 
Început deja campania. Ele spun, că „deja 
până acum o mulţime de exponenţi ma
ghiari (? !) 'şi au revocat insinuările pentru 
participarea la exposiţia parisiană motivând, 
că raporturile actuale din Francia au să peric
liteze obiecţiile expuae. Mulţi mal ales diu-
tre aceia s'au retras, — zic foile jidane şi 
jidovite — cari au voit să expună la Paris 
obiecte de mare preţ bisericeşti şi famili
are.' 

.Capitulul din Strigoniu, — zice „Hir-
csarnok* şi cu ea mal ales „Egyetértés* şi 
.Peşti Napló* — asemenea 'şi-a revocat par
ticiparea, fiindcă nu vrea să 'şl expună per-
răz I obiectele sale de artă şi în preţ de 
milioane. C e i drept, comisiunea arangia 
toare pentru obiectele maghiare ale expo-
siţiel Ia tot chipul a stăruit pe lâ"gă ca
pitul ca să lase a fi expuse csp'odopo-
rele sale,—dar' capitulul a rămas neîndu
plecat pe lang* hotărîrea sa, si va trimite 
pentru exposiţie singur numai fotografiile 
obiectelor sale artistice*. 

Aşa spun perciunatele, şi cu asta resuflă 
mal uşurate. E al naibi şi Ovreul în mânie ! 

Tolstoi şi Finlandeail. Situaţia popo
rului finlandei sa agravează tot mal m n k 
Rtod pe rlnd i-au fost luate cele mal de 
căpetenie drepturi, ear acum tn urmă a 
fost reglementată şi ргеза finlandeză. Gene 
ralul Bobricov a Introdus cea mal severă 
censura pentru ziare şi tipărituri. Nimeni 
dn Rusia i''a cutezat să-şî ridice vocea 
contra acestei politici. S'a aflat însă totuşi 
un bărbat, şi încă Eus, care n'a rëmas in
diferent faţă de suferinţele poporului fin 
l&ndez. Acest bărbat generos e contele Leo 
Tolstoi. Nobilul conte a trimis pe fiul eöa 
In Finlanda, cu mandatul de a s sigura pe 
Finlandezi de simpatiile sale, şi a publicat 
lu „Petersburgekia Viedomosti" o serie dc 
scrisori, In cari vorbeşte cu cea mal mare 
Însufleţire despre cultura Finlandezilor. 

daci lacrimile tale vor fi redat pacea 
familiei tale — atunci nu eu, ci desperarea 
— ea singură — va nimici omul şi pa 
tima luT. Cum ar putè înceta dragostea 
mea, până mal t iăesc? Cum ar putè 
renunţa inima ta la speranţele dulci? 
Atunci Insă nu va mal fl sfântă şi nevi
novată. Nu voiu mal iubi femeia, care 
odată a fost a mea, dacă aparţine altuia. 
— Pe Teresa o iubesc peste măsură, dar' 
pe femeia Iul Odoardo ? — Val mie ! Poate 
când scriu rondurile acestea, eşti deja a lui ! 
Loren 201 — O Lorenzo ! E satana, care 
mă urmăreşte. Revine mereu şi mă aţtţă 
şi mă încaieră, îmi tulbură sufletul, îmi 
reţine bătăile inimel, më face animal 
seibatec, şi ar voi să nimicească toată 
lumea împreuaă cu mine. — O, plângeţi më 
— dar' de ce îmi pune pumnalul în mână, 
îmi acaţă calea şi se întoarce să vadă 
dacă-I urmez, şi îmi arată unde să-1 Înfig ? 
Te trimite rësbuDarea atotputernică a ceru
lui? — In furia mea, în superstiţia mea, 
mS arunc în noroiu şi afurisesc pe un 
Dumnezeu necunoscut mie, la care më 
rugam odată cu pietate, pe care nu l'am 
insultat nici odată, de care më îndoesc 
mereu — şi tremur din nou şi 11 implor. 
0, unde eă caut ajutor ? Nici în mine, 
nici In oameni; am pătat pământul cu 
gange şi soarele e negru. 

Un erou. — Un mare monument va 
fl ridicat în Rusia în memoria lui Ossîpoff, 
care a fost primul grenadier al armatei im
periale ruseşti, mort pe câmpul de onoare. 
El aparţinea unei mici granisoane, care 
apëra, în Caucas, o redută în timpul rebe-
liunei din Şamyl. lncungiurat de inimici 
el ţinu pept până în ultimul moment. Când 
reduta era aproape luată, Ossipoff aprinse 
un fitil, se apropia de pulberărie şi striga : 
.Pentru Dumnezau, pentru Ţar, pentru Ru
sia* ! Apoi cu sânge rece dete foc. Sute de 
iuim ci fură prăpădiţi împreună cu el. Şi 
azi, când se face apelul batalionului lui, se 
strigă cel dintâiu numele lui şi soldatul 
următor răspunde : .Mort pentru onoarea 
armatei ruseşti". 

Cele mal curioase caşuri de moarte 
—Sibuyah, un gramatic arab din vea» ul al 
8-lea, a murit de supărare, pentiu că î.ntr'o 
dispută avută ca Harun al-Raschid, acesta 
n'a voit să aprobe un punct gramaucal.. 
Avriqny, istoriograf francez, a murit earăşl 
de supërare, pentru-că tipograful Lalleraent 
'şi-a permis a face unele schimbări In opul 
seu, Coreüi, renumitul compositor, a murit, 
pentru-câ Scarlatti a constatat, că la o no
tă a greşit. Alessandro Guidi, poet itaiian, 
a murit, pentru că tocmai când voia să 
facă présent Papei Clement IX, o copie a 
celor şese Hamiliî pe cari le traduse îa 
poésie, pe drum când le duse Papei, afla o 
eroare ortografică. Sophocles, renumitul poet 
tragedian, a murit de bucurie. El scrise 
încă în adânci betrâneţe o tragedie, care o 
ceti în public şi aştepta încordat părerea 
auditorilor. Când Sophoclas auzi părerea 
favorabilă pentru el, do bucurie căz i jos 
şi 'şl dădu sufletul pe acel loc. 

ULTIME ŞTIRI 

D'ale situaţiei. 
Viena, 12 Septemvrie. 

Széli a avut azi convorbiri înde
lungate cu Thun şi Goluchovski, ear 
dupa amiazï a plecat îndërët la Bu
dapesta. 

Drul Kathrein, care a fost che
mat de cătră. Monarch pentru a se în
sărcina cu aceeaşi misiune, în care 
nu isbutise bar. Chlumetzky, adecă a 
mijloci o apropiere între Cehi şi Nemţi, 
are şi mai puţine prospecte de reu
şită, decăt păşirea pe plan a lui Chlu
metzky ; căci faţă de el, ca président al 
partidului poporal catolic german, 
celelalte partide nemţeşti au şi mai 
puţină încredere, deoare-ce partidul 
seu, deşi nemţesc, totuşi face parte 
din majoritatea actuală. 

Şi încă un mijlocitor a eşit pe 
faţă, anume însuşi presidentul parla
mentului, Dr. Fuchs, care consideră 
drept datorinţa sa de neînlăturat şi 
de căpetenie, a încerca să îrcpâce 
taberele duşmane, cel puţin pentru a 
face parlamentul capabil de lucru. 

De aceea el a chiemat pe şefii 
tuturor partidelor, respective pe pre-
sidenţil şi vice-presidenţiî comitetelor 
executive ale cluburilor lor parla
mentare, la consfătuire, avônd de 
scop găsirea unul modus vivendi al 
lucrărilor în parlament. 

Viena, 12 Septemvrie. 

Presidentul parlamentului, Dr. Flachs, 
s'a exprimat ieri Intr'un interviev în urmă
torul mod despre situaţie : 

„Ceva trebue să se întîmple şi se 
va şi întèmpla. Despre aceasta nu 
încape îndoială. Deoare-ce partidele 

oposiţionâle nu voesc să stee de vorbă 
cu contele Thun, trebue să apucăm o 
altă cale în interesul de a face liber 
parlamentul. Nu pot să më pronunţ 
deocamdată asupra modulul şi mij
loacelor, cum vom ajunge aceasta." 

Dr. Fuchs s 'a mal exprimat, că nu 
crede că audienţa de ieri a Drlul 
Kathrein la impëratul ar avè în
semnătate politică, ci că s'a înfăţoşat 
numai fiindcă depusese coroane pe 
mormântul împerătesel Elisaveta, din 
partea partidului catolic poporal. Dar' 
versiunea aceasta nimeni nu o crede 
adverată. 

Dr. Fachs ţine discutabil pro
gramul comun al Nemţilor, cel apărut 
In serbătorile de Rusalii, ca basa 
negociaţiunilor cu ei, deşi „cuprinde 
unele lucruri imposibile de îndplinit". 

Ziarele nemţeşti accentuează şi 
azi, că precum Nemţii nu voesc nici 
să stea de vorbă cu contele Thun, 
tot aşa nu sunt inclinaţi a tracta nici 
cu delegaţii lui, astfel că şi misiune! 
D-ruIui Fuchs prorocesc fiasco. 

Toată aşa zisa „acţiune de îm
păcare" nu inspiră nici o speranţă, 
ba se pare că nici nu e prea serioasă, 
ba nici chiar înşişi iniţiatorii diferiţi
lor paşi, întreprinşi în acest scop, nu 
par a crede în seriositatea lori 

Toate partidele stau cumplit 
de nedumerite privitor la viitor; 
nimeni nu ştie, că ce va fl, dacà 
negociaţiunile de împăcare nu vor 
isbuti. 

Monarchul a primit azi în audienţă 
şi pe ministrul Kaizl, care nu se va 
mai duce la Praga, unde se va ţine 
o mare conferenţa a partidului ceh-tiner, 
la care avea să iee parte şi ministrul. 

Contele Thun a chemat la sfat şi 
pe cei doi guvernori conţii, Coudenhove 
şi Finiski, al Boemiei şi al Galiţiei. 

Budapesta, 12 Septemvrie. 

Conducëtoriï politici din Austria 
n'au nici un plan hotărît pentru a 
face parlamentul austriac capabil cel 
puţin de a alege Delegaţiunea. Că-
lëtoriile lui Széli la Viena au unicul 
scop de â-'l îndupleca la un modus 
procedendi, prin care s'ar putè regula 
afacerile comune fără Delega-
ţiunî. 

.Magyarország" scrie: ,In clubul li
beral privesc cu mari temeri desfăşurarea 
evenimentelor din Viena. Compunerea De-
legaţiunilor pricinuieşte multe îngrijiri, de
oare-ce nu numai Împotrivirea partidelor 
nemţeşti, dar' greutăţi mari produce şi pre-
tensiunea guvernului austriac, ca deja în 
bugetul cel mai apropiat cuota ungară să 
fle ridicată. 

Terorism semitic nu prinde. 
Berlin, 12 Septemvrie. 

Cercurile guvernamentale nu se preo
cupă absolut de ideia lansată prin presa 
(judaică. Red. ,Tr . Pop*), ca Germania să 
nu ieie parte la exposiţia internaţională fran
ceză din anul viitor. | 

Guvernul nu va face nici un paş, 
care ar t îr î Germania în vêrtegiul afacerii 
Dreyfus, deoare ce ar mâna numai apă pe 
moara antisem'ţilor, naţionaliştilor şi cleri
calilor, dacă Germania ar absta de la par
ticipare la exposiţia din 1900. 

Atentatul contra lui Mi Inn. 
Belgrad, 12 Septemvrie. 

Afară de atentatorul Knezevici însuşi, 
toţi ceia!alţi acusaţl tăgăduesc hotărît şi 
consecuent atât complicitatea în atentat cât 
şi ori ce vină la aşa zisul complot. 

Cea mal mare parte a martorilor îm
povărează pe acusaţl; dar' sunt şi de 
aceia, care declară fără teamă, că au fost 
năimiţi a fasiora contra acusaţilor. 

Adese ori se întempă scene foarte în
verşunate între martori şi acusaţl, arun-
cându-şl unii altora în faţă cele mal grave 
insulte, care asupra străinului fac impresi-
une cu atât mal penibilă, cu cât în Serbia 
şi astăzi încă în generul cu toţii îşi zic 
numai ,iw" şi „tu*. 

Privită din punct de vedere mai înalt, 
toată afacerea se présenta ca o luptă uriaşă 
între partidul radical şi Milan. 

E C O N O M I E . 
G p ft n e. 

Preţurile de la 12 Septemvrie. 

Arad: B.-Pesta : 

Grâu Aprilie fl. 8 4 0 - 8 . 7 7 fl. 8 .60-8 .80 
mai slab . 7 .50-7 .70 . 8 .34-8 .71 
Cucuruz vechiu 5 5 20 » 4.85—5.— 

nou 5 .07-5.17 
Orz vechiu , 5 20—6.30 » 6.35—7.— 

nou , 4 . 8 0 - 5 - , 5 .50-6 .60 
Secară Aug. , , 6.45—6.65 

, pe Oct. „ 5.80- 5 90 „ 6 .15-6 .65 
Ovës A u g . , 4 .40-4 .50 , 5.55—5.65 

O c t . , 5.14—5.15 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 26 Iulie n. 1898. 

Hârtie-monetă romană Comp. fl. 9-48 Tónd 9.52 
Lire turceşti * • 
Imperiali (15 R. aur) 18.90 1 9 . -
Ruble ruseşti 100 a 126.- . 12". -
Galbeni 5.58 5.68 
Napoleon-d'orî 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.60 58.9t 
Livre sterling 11.90 12.40 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

2 August 
Ungare; greutate: 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 40 42. cr. p. kg 
tinere 320—390 „ 44 44.5 , 

-45 
-46 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44-
. până 250 „ 45-

mijlocie 2 4 0 - 2 6 0 , 4 7 . 5 . - 4 8 
Române — — —. 
SOrbeştî ,44. 46 

» » » 

" « « 

Seminţe : 

Trifoiuroşu: „ „ 98 „ .,, 40. 48 — 
Lucerna : ung. „ „ „ „ 40. 43 — 

ital. „ „ 98 „ „ 45. 47.— 
In, după calitate . . . „ „ 10.50—11.— 
Uíeiu de napi 83.—. 
Pelroleu american rafinat fl. 22.50 100 kl 

, rusesc , , 20.— 
, de Orşova „ , 19.— 
, de Braşov , „ 18.— . , 

Spirt grob pentru rafinat fl. 16.50—16.75 
Lână : de vară fl. 90. 92 

, vonătă , 90. 93 
„a lbă . 1 0 8 . - 1 1 4 

Păstăioase : 

4 mi 

Fasole boabe mari albe şi rot. fl. 6. 6.50 
7.75 
6.— 

1 6 . -

, cenuşii . , 7.25 
, , , colorate . , 5.75 

Linte , 10,— 
Mazere pentru fert . . . , 11. .— 

„ ăurăţită . . , 17. .— 
Macu 81 .— 38.— 

Pei lucrate: 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Ю fl. 137.—140 

1 4 - 2 0 , , 148 . -148 
Zweisatz , 20—22 , , 188.—185 
Dreiaatî . 22—24 , „ 140.—142 

» 2 5 - 2 6 , . 148 . -145 
, 26—80 , , 1 4 5 . - 1 4 6 

de bivol , 28—82 , , 142.—144 

Editor: Aurel Роротіеі-Bardano. 
Radactor responsabil Ieaa Russe Вігіавд 



Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2 . iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 

Nr. 3 — 4 . G Coşbuc, Versuri şi 
Proză, cu potretu autorului. 

Nr. 5 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 
alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. ь — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu poi;retu autorului. 

Nr. 10 . B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . І. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rèspuns dlui Weigand 

Nr 1 3 . B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
eu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Ciaciuneecu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. X Ô — 1 7 . los. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Eotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 2 3 — 2 6 . P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In raftnile 
Turcilor (1658). 

P. ПІ. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 1 3 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Partea I. a apărut. 

Celelalte au să apară pe rond. Cei 
ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

* 

Gramatica Română, pentru înveţă-
môntul secundar, de Ioan Petranu profe
sor la seminariul român gr. or. din Arad 
Partea I. Etimologia. A apărut In a doua 
ediţie, ceea-ce încă dovedeşte valoarea ace
stui bun manual de şcoală şi buna primire 
de care prima ediţie s'a bucurat din par
tea celor competenţi. — Preţul e 1 fl. şi 
se poate procura delà autorul dir Arad, 
în a cărui editură a apărut. — Manualul 
este aprobat şi din partea ministrului ungu
resc de culte şi instrucţie publică. 

Curs complet de Limba france'/ă (Me
toda I. Fetter.) de Arseniu Vlaicu, <? irt clo
rul şcoalei comerciale române din Braşov. 
Partea I. şi II. A apărut în editura librăriei 
H. Zeidner în Braşov. — Preţul unu; exem
plar bros. fl. Г20, legat fl. Г40. 

Librăria-editoare H Zeidner voieş te , 
că, atât la procurarea acestei cărţi cât şi 
privitor la toate opurele scoase în editura 
sa, Ia comande de flecare 10 exemplare dă 
câte-un exemplar rabat. Aşa, comandând 
10 exemplare, se dau 11 exemplare, la 20 
se dau 22 ; la 30 exemplare — 3 3 eta. 

„Principiile politicei" (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff; de Teodor V. 
Păcăţian. Formatul 8 ° mare, cuprin
sul 2 9 0 pagine, tiparul curat şi ce
tet. Preţul 2 fl. A apărut In institu
tul „Tipografia" din Sibiiu. In cartea 
aceasta, de netăgăduită valoare lite
rară, sunt tratate cu multă compe
tenţă teme din domeniul politicei, 
precum : Politica e — ştiinţă. Po
litica e — artă. — Conexiunea şiin-
ţel şi a artei de stat in procesul po
litic. — Raportul dreptului positiv 
cu politica. — Conflictele între ma-
nuarea dreptului şi a politicei prac
tice. Raportul între morală şi politică. 
— Scopurile ideale de stat. — Sco
purile reale de stat. — Scopul de pu
tere naţională al statelor. Scopul de 
drept individual în stat. — Scopul 
social-cultural al statului. — Armo
nia scopurilor de stat. 

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura 
ştientifică, în special însă celor-ce, 
conform posiţiel lor sociale, sunt 
chemaţi să fie conducëtorï politici ai 
poporului nostru.. De vînzare se află 
în librăria institutului„ Tipografia" din 
Sibiiu. 

* 

Conferinţele înveţătoreştî, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştî din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
môntulul.* .Istoria naturală în şcoala popo
rală* şi .Remuneraţiunile şi pedepsele tn 
şcoală I 

Bibliografie. „Carol Г1, dramă naţio
nală In cinci acte, de Traian Victor Ţeranu, 
a apărut lu Bucureşti In tipografia H. 
Tickes, şi constituie o lectură interesanţi 
Ea se petrece în timpul rSsboiului pentru 
independenţă (1877—78) şi începe expune
rea motivelor de rësboiu, decurgerea rea-
boiului şi terminarea lui. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 26 cr. se poate procuri 
delà Tipografia „Aurora" din Gherls, 

„Propedeutica filosofică" pentru Invè-
ţămontul secu dar, de Qregoriu Fletm, 
profesor la gimnasiul român din Năseud, 
Partea I. Psichologia empirică, cu un adaus: 
bucăţi de lectură psichologică. Preţul 80 
cr. şi se află de vênzare la autorul tn 
Năsoud. 

„Teoria Dramei", valorosul op Uter ar 
didactic, scris de dl Dr. Iosif Blaga, zelo
sul profesor delà gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vênzare şi la a mi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului* în 
Arad, de unde ве poate procura pentru pre
ţul de fl. V80, plus portul postal de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Dramei ' eete, In 
adevër, o carie de valoare, care cu plăcere 
şi cu mult interes poate fi cetită de fiecare 
membru al societăţii culte. 

A apărut „LITURGIA sfântului Iova 
Crisostom" de Nicoiae Stef, înv. în Arul, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal mmte 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt4.! 
naţionale. — Preţul unul exempl. 3 fl 
legat cu firme 50 cr. nun mult ; se află de 
vênzare la administraţia ,Tr . Pop*. 

ATIS. P. T. domni înveţătorl şi 
colegi. La multele întrebări ce mi-se fac, 
cu onoare vin a rëspunde, că deşi am in
trat în statul de pensiune, dar' lucru şi 
mal departe pe terenul literar-didactic, şi 
pentru noul an şcolar 1899/1900 pot servi 
ou manualele mele didactice — scrise cu 
multă îngrijire — într'o limbă uşoară 
metodă practică şi amësurat gradului de 
înţelegere a tinerime! noastre din şcoala 
poporală, ca aşa carte să le fie dragă. 
Las să urmeze aci întreaga serie : 1. Micul 
abecedar 18 tabele de părete 3 fl. 60 cr. 
2. Micul abecedar P . I. ediţia IX. pentru 
I. an 20 cr. 3. Micul abecedar P . II. 
ediţia V. pentru II. an 20 cr. 4. Micul 
legmdar P. Ш. ediţia V. pentru III. şi IV. 
an. 30 cr .5 Exerciţii intuitive ediţia III., 
pentru înveţătorl 30 cr. 6. Metodul de 
procedere, la Abecedar, p . înv. 40 cr. 7. 
Limba română (gramatică) 30 cr. 8. Eco
nomia, ediţia VI. (clasa IV., V., VI.) 20 cr. 
9. Socoata P. I. ediţia IV. 20 cr. 10. 
P . II. ediţia II. 20 cr 11. Tabelele, œësurile şi 
anii ediţia III. 6 cr. 12. Isoria naturală, ediţia 

VI. 20 cr. 13. Geografia P.I . ediţia IV. (clasa 
III. şi ГѴ.) 20 cr. 14. Istoria UDgariel 
ediţia II. 'clasa IV. şi V.) 20 cr. 15- Istoria 
Univers., (clasa VI.) 20 cr. 16. Abecedar 
german-român 20 cr. 17. Istoria R-lor 
30 cr. 18. Micul gratifiant 30 cr. 19. 
Cântările Vitleemulul 10 cr. 20. mvoţ^tură 
despre banii noi .2 cr. Cu stimă colegială Ioan 
Tuducescu. (Com. Temes) posta B.-Lippa. 

* 

Tabloul (fotografie) celor cari 
au par t ic ipa t la a d u n a r e a g e n e r a l ă a 
„ R e u n i u n e ! învoţătorilor r o m â n i din 
dreapta Mureşului" ţinută în Moneasa, 
este gata. Bl face cinste atelierului 
dluî Hönisch din Arad. Cine voeşto 
să-1 aibă, să se adreseze dlui 
Hönisch István, Arad, Szabadságtér 3 . 
Exemplarul costă 1 fl. 

.Isvorul Preeesteî", canon de rugă
ciune cătră NăBcetoarea de Dumnezeu, o 
carte folositoare tuturor creştinilor, estrasă 
din .Penticostar*. — Preţul 12 cr. 

.Tre î Doctori*, comedie într'un act, 
localisata din limba germană de Virginia 
A. Vlaicu. — Preţul 20 cr. 

* 

„Poveşti poporale'*, de cuprins moral 
culese de S. Teodcrescu-Ghirüeanu. — Pre
ţul 8 cr. 

* 

„Pălăr ia Ceasornicului", comedie în
tr'un act de Mdm. Emilede Girardin, loca
lisata de A. G. N. — Preţul 25 cr. 

Toate patru se pot procura deîa li
brăria Ciurcu din Braşov. 

La administraţia 
„Tribunei Poporulu i" 

se află tn deposit spre vênzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr. Iosif Bl aga. 
Preţul 1 fl. 80 cr. 

„Cuventăribis. de Massilon trat ase 
prin Ioan Genţ. Preţul 2 fl. 50 cr. 

„Lupta pentru drept" de Dr. R. (he
ring traducere, de T. V. Păcăţ anu 
Preţul 1 fl. 

„Din vremuri apuse" de Iudite Se
cula, Preţul 50 cr. 

„ Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sextil Puşcariu. Preţul 8 0 cr. 

„Vieritul", de Petru Vancu. P eţul 
50 cr. 

„Pribeag", de I. Sceopul. Preţul 
75 cr. 

La facerea comandelor, car se 
vor efeptui prompt, rugăm » se 

'jge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop." 

„Marşul studenţilor din Braşov" se 
numeşte o nouă composiţie musicală a ti-
nerului maturisant delà gimnasiul român din 
Braşov, Iustin CI. Іидя, c&ie a dat şi până 
acum frumoase probe de talentul sëu 
musical. Composiţia a apărut tn editura au
torului şi costă 20 cr. Studenţii însă o pot 
procura direct delà compositor, în Gherla, 
cu preţul jumëtate. 

„Foaia Pedagogică", ce apare Ia 1-a 
şi 15-a a fiecărei luni în Sibiiu, sub direcţi
unea dlui Dr. D. P. Barcianu, în Nriî 15—16 
(din August),'anul III., ere următorul cuprins : 
Ceetiunea pedepselor în şcoala poporală, 
de Iosif Velcean, înveţător. — Disciplina 
şcolară, de Nicolau Simulescu, înveţător. 
— Modele de lecţiunî: Pata sëraculuï cea 
isteaţă (poveste de P. Ispirescu), de Dr. 
Petru Şpan. — Informaţiunî. — Felurimi 

— Idei fundamentale în Economia Po
litică şi o nouă teorie sociologică, de Ioan 
Socaciu, profesor în Braşov, a apôrut în 
tipografia A. Mureşan din Braşov, în edi
tura autorului şi se poate procura de-acolo 
pentru preţul de 65 cr. 

„Drepturile, datonnţele şi respon
sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 
Costă 1 fl. 5 0 . 

Invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

Quart. III respective semestrul II. 1899 la 

„TRIBUNA POPORULUI 
Condiţiunile de abonament, însemnau 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

In Monarchie: 

Pe un an fl. 10.-
Pe V« an „ 5 . -
Pe x / 4 an . . , „ 2.50 
Pe o lună . I .~ 

Pentru România şi străinătate. 

Pe an an frânei 40.-

NÜMElin DE DUMINECA 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe Un an, avani 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de ei, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI.' 
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